
《初识“WPS表格”》教学设计
常州市戚墅堰实验中学    陈奕
【教材内容】

教材版本：苏科版初中信息技术（7年级）

章    节：第三章 数据统计与分析  第1节  数据收集与编辑

学习内容：数据收集

【设计说明】

教学内容设计：《数据的收集与编辑》一节是《数据统计与分析》的首节，决定了“数据统计与分析”的方向和意义，让数据的统计与分析有的放矢。教材内容分为两部分：一是介绍数据的来源、数据的收集，尤其是通过调查问卷获取数据，简介“WPS表格”软件；二是介绍WPS表格软件的功能和基本操作。本节课为第1课时：初识“WPS表格”。

【学情分析】

 教学对象是初一年级的学生，此年级的学生已有一定的的信息素养，掌握了计算机的一些操作技能。WPS表格软件是信息技术教学的一大难点，与其他教学内容的难点有一点悬殊，学生相对掌握起来有一点吃力。

【教学目标】：
1．了解使用调查问卷获取信息的意义。
2．掌握WPS表格软件中工作表，单元格，活动单元格等的基本概念。
3．掌握WPS表格文件的建立，保存和打开等操作。

4．掌握输入和修改数据的方法。

【教学重点】：
1．掌握WPS表格软件中工作表，单元格，活动单元格等的基本概念。

2．掌握WPS表格软件中数据输入和修改，单元格、数据区域的选定，行和列的插入和删除等基本操作。
【教学难点】：
1．掌握WPS表格软件中工作表，单元格，活动单元格等的基本概念。

2．掌握WPS表格软件中数据输入和修改，单元格，数据区域的选定，行和列的插入和删除等基本操作。

【教学策略分析】

通过调查中学生身高和体重问卷，让学生了解数据收集的渠道和方法。通过学生自学和小组讨论，让学生了解WPS表格软件窗口组成，了解WPS表格软件基本概念：工作簿、工作表、单元格等。通过探究交流和学习，让学生掌握WPS表格软件的基本操作：如数据输入和修改，单元格的选定，行和列的插入和删除等。

【教学方法】

探究学习，实践学习，自主合作学习
【教学过程】：

一．创设情境
教师：集体电脑广播通知：根据教育部体育总局的要求，每年都要调查学生体质健康情况。
下面我们具体来了解一下常州中小学生体质情况：欣赏视频片段：
教师：视频中呈现了很多的数据，为了圆满完成数据的上报，我们要收集本班学生的相关数据，请问：该通过什么样的方法可以收集相关数据呢？
学生：……（回答）
教师：引出“调查问卷”的形式，那我们都需要了解学生的什么什么信息呢？

学生：……（找人回答），PPT展示相关知识点

教师：通过身高和体重的值可以掌握BMI值的情况，更能了解身体的一个健康状况，以便我们能合理饮食，善于管理自己的身体。
教师：下面请同学们打开桌面上的一个快捷方式（问卷星调查——2018中学生体质调查问卷），收集到我们需要的数据。
学生：学生开始完成老师设计好的调查问卷。

【设计意图】设置情境，激发学生兴趣，并且与本节课要学习的内容有机结合，使教学内容合理进行，水到渠成。

二．数据的收集
教师：通过调查问卷的后台导出统计的数据（给学生展示），至于如何来计算我们后面会讲。

刚刚通过“调查问卷”所收集到数据是属于直接获得还是间接获得呢？下面请同学们自学教材36至37页了解数据收集的渠道和方法。
学生：自学教材，了解数据收集的渠道和方法。

出示练习一：
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【设计意图】让学生了解数据收集的两种渠道体验数据处理的过程，通过练习一巩固相关知识点。
三．初识WPS表格软件

教师：今天我们要来了解能对收集的数据进行适当的处理，可以找出数据之间的联系，发现数据变化的趋势等这样的软件叫数据处理软件。今天我们就来了解一款常用的数据处理软件（WPS表格）

教师：我们先来了解一下它，PPT课件展示WPS表格软件是一种电子表格处理软件，它是集表格处理，图形显示和数据运算于一体的应用软件。
它的主要功能有：数据的输入，计算和输出；用形象化的图表来表示数据；实现数据排序，筛选，分类汇总等统计工作。
教师：请同学们带着以下问题结合教材去进一步熟悉WPS表格软件（40页）。
（四人一组合作学习）
学案任务三：打开WPS表格软件，了解WPS表格软件的窗口组成。理解几个重要名词。什么是工作簿？什么是工作表？什么是单元格？什么是活动单元格？

学生：学生打开课本自学教材，结合WPS表格软件了解WPS表格软件的窗口组成。

教师：下面老师就带着同学们一起做个小游戏，通过PPT课件展示“考考你”，每一个显示的方框请学生说出具体的概念名字。

学生：学生讲解。
重要知识点讲解：（打开“WPS表格”软件分析）
1．文件类型：WPS表格文件默认扩展名为et，也可以保存为xls等其他格式。
2．工作簿：

3．工作表：一个WPS表格文件可包含多张工作表，左下角有工作表的标签，当我们单击工作表的标签就能激活并进入相应的工作表，被激活的工作表称为活动工作表。
4．单元格（当前活动单元格）：每张工作表包括若干行，若干列，行号分别为1、2、3——的数字编号，列号分别为A、B、C——的字母编号。行与列相交的区域形成一个单元格，单元格是工作表的基本组成单位，单击该单元格，该单元格四周就会显示粗的轮廓线，这样的单元格称为活动单元格。
5．单元格地址：为了便于区别每个单元格在表中都有地址，称为单元格地址，它以数字为行标，以字母为列标，比如当前单元格位于第1行，A列，其单元格地址就为A1（列号+行号）。一张工作表最多有65536行，256列。
教师：学生讲解的过程中教师做适当补充并请同学们根据老师刚才的讲解再熟悉了解一下WPS表格软件。

教师：在同学们操作之前老师有一个知识要补充一下，要选定一个单元格我们应该单击该单元格，选定一行或一列，应该单击该行号或列号。选定连续或不连续的单元格，行或列，我们可以使用键盘上的Shift或Ctrl键。（知识迁移）

学生：学生根据学案操作，如有问题可咨询老师同学，老师巡视观察有无共性问题并指点个别学生。

教师：请学生演示，并做适当评价，表扬完成好的学生，并对共性问题进行讲解：比如在第1行前插入新的1行。
【设计意图】培养学生的自主学习合作学习能力，增强师生的互动，使课堂在正常有序的情况下进行。

四．自测环节：
教师：请同学们完成学案上的自测，检查一下自己的学习效果。
学生：学生完成自测，检查一下自己的学习效果。

五．课堂小结：

教师：本节课你们收获了哪些知识和方法呢？请同学们谈一谈（老师同时播放课件）。

总结：通过本节课我们认识了WPS表格文件，学会运用它完成了身高和体重调查问卷，良好的开端是成功的一半，相信在后续的学习之后，同学们会爱上这位大师，且能够运用它来解决很多生活中所遇到的复杂的数据处理问题。

【设计意图】自测，检验自己的学习效果，课堂小结帮助学生梳理知识，锻炼了学生的表达能力。
学生练习一：


1．数据的来源主要有通过亲手实验、问卷调查等方式         接获取的“�”资料；通过上网查找复制，从Word文档、记事本中导入等方式�接获取的“�”资料。


2．刚才老师通过“问卷星”调查全班同学身高和体重而获取数据的方式，是�接获取的“�”资料。
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